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Απαντήσεις  στις  επαναληπτικές  ασκήσεις, για  τους  μαθητές  των  τμημάτων  Β1  και  Β3
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Α. Α1) Στο  διπλανό  ισόπλευρο  τρίγωνο  ΑΒΓ  η  πλευρά  του  είναι  2.                 
[image: image115.wmf]α
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     Α1.1) Να  φέρετε  το  ύψος  του  ΑΔ  και  να  αποδειχθεί  ότι  
     ΑΔ = 
[image: image1.wmf]3


     Α1.2) Να  υπολογισθεί  το  εμβαδόν  του  τριγώνου  ΑΒΓ.
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    Απάντηση



Α1.1) Επειδή  το  τρίγωνο  ΑΒΓ  είναι  ισόπλευρο, το  ύψος  του  θα  είναι  διάμεσος,   

    οπότε  ΒΔ = ΔΓ = 1  και  διχοτόμος, οπότε  Δ
[image: image2.wmf]ˆ
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Β = Γ
[image: image3.wmf]ˆ
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Δ = 300, γιατί  κάθε  γωνία  του  είναι  600.

     Από  το  Πυθαγόρειο  θεώρημα  στο  ορθογώνιο  τρίγωνο  ΒΔΑ, διαδοχικά  έχουμε:



ΑΔ2 + ΒΔ2 = ΑΒ2


ΑΔ2 + 12 = 22


ΑΔ2 + 1 = 4



ΑΔ2 = 4 ( 1



ΑΔ2 = 3   άρα  ΑΔ = 
[image: image4.wmf]3


Α1.2) (ΑΒΓ) = 
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 τ.μ.     
Α2) Α2.1) Επειδή  το  τρίγωνο  ΑΒΓ  είναι  ισόπλευρο, 

το  ύψος  του  θα  είναι  διάμεσος,  οπότε  ΒΔ = ΔΓ = 
[image: image9.wmf]α
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  και  

διχοτόμος, οπότε  Δ
[image: image10.wmf]ˆ
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Β = Γ
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Δ = 300, γιατί  κάθε  γωνία  του  

είναι  600.

     Από  το  Πυθαγόρειο  θεώρημα  στο  ορθογώνιο  

     τρίγωνο  ΒΔΑ, διαδοχικά  έχουμε:



ΑΔ2 + ΒΔ2 = ΑΒ2
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ΑΔ2 = α2 ( 
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ΑΔ2 = 
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ΑΔ = 
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α > 0, οπότε |α| = α
Άρα  υ = 
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Α2.2) Ε = 
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Σημείωση


Κάνοντας  χρήση  τριγωνομετρίας  για  το  ερώτημα  
     (Α2.1)  στο  τρίγωνο  ΒΔΑ, διαδοχικά  έχουμε:



ημ
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B. Το  διπλανό  τρίγωνο  ΑΒΓ  είναι  ορθογώνιο  στο  Α  και  το  
     ΑΔ  είναι  ύψος  του. Αν ΑΔ  = 12 cm και  εφ
[image: image50.wmf]ˆ
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 = 
[image: image51.wmf]3
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, τότε:

     B1) να  υπολογισθεί  το  μήκος  του  ευθυγράμμου  
     τμήματος  ΔΓ 
     B2) να  υπολογισθεί  το  μήκος  της  πλευράς  ΑΓ 
     B3) να  αποδειχθεί  ότι: συν
[image: image52.wmf]ˆ
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[image: image53.wmf]4
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     B4) να  υπολογισθεί  το  μήκος  της  πλευράς  ΒΓ 
     B5) να  υπολογισθεί  το  μήκος  της  πλευράς  ΑΒ 

     B6) να  υπολογισθεί  το  εμβαδόν   Ε  του  τριγώνου  ΑΒΓ.
     Απάντηση


B1) Από  το  ορθογώνιο  τρίγωνο  ΑΔΓ, διαδοχικά  έχουμε:



εφ
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ΔΓ = 16 cm.
Άρα   ΔΓ = 16 cm.

B2) Από  το  Πυθαγόρειο  θεώρημα  στο  τρίγωνο  ΑΔΓ, διαδοχικά  έχουμε:

ΑΔ2 + ΔΓ2 = ΑΓ2
122 + 162 = ΑΓ2




 12

16
144 + 256 = ΑΓ2



         χ 12              χ 16
          400 = ΑΓ2                                                                        96
Άρα  ΑΓ = 20 cm.                                                  24            + 16 
Β3) Στο  ορθογώνιο  τρίγωνο  ΑΔΓ, έχουμε:    + 12                256
συν
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B4) Από  το  ορθογώνιο  τρίγωνο  ΑΒΓ, διαδοχικά  έχουμε:



συν
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(Παρατηρώντας τα ισοδύναμα κλάσματα, μπορούμε να δούμε
4 ( ΒΓ = 20 ( 5

ότι οι όροι του κλάσματος έχουν πολλαπλασιαστεί επί 5, 
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οπότε ΒΓ = 5 ( 5 = 25 cm).
ΒΓ = 25 cm.

Άρα  ΒΓ = 25 cm.

B5) Από  το  Πυθαγόρειο  θεώρημα  στο  τρίγωνο  ΑΒΓ, διαδοχικά  έχουμε:

ΑΒ2 + ΑΓ2 = ΒΓ2
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ΑΒ2 + 202 = 252



                   χ
25
         χ 15
ΑΒ2 + 400 = 625                                                         125                     
          ΑΒ2 = 625 ( 400                                            +  50                      75
          ΑΒ2 = 225                                                          625                + 15
Άρα  ΑΒ = 15 cm.                                                                                 225
B6) Επειδή  το  τρίγωνο  είναι  ορθογώνιο  με  κάθετες  πλευρές  ΑΒ  και  ΑΓ, θα  βρούμε                 

το  εμβαδόν  του  από  τον  τύπο  Ε = 
[image: image74.wmf]1
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    = 10 ( 15 cm2




    = 150 cm2
Άρα  το  εμβαδόν  του  τριγώνου  είναι  Ε = 150 cm2
Γ. Να  επιλυθούν  οι  εξισώσεις:

     Γ1) 
[image: image76.wmf]2
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Απάντηση

Γ1) Διαδοχικά  έχουμε:
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Ε.Κ.Π.(6 , 2 , 3) = 6
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     Κάνουμε  απαλοιφή  παρονομαστών


2χ ( 4 ( 3(χ ( 2) = 2 + 2(3χ + 2)
    Δεν  ξεχνάμε  να  βάζουμε  τις  παρενθέσεις

           2χ ( 4 ( 3χ + 3(2 = 2 + 2(3χ + 2(2     Επιμεριστική ιδιότητα

2χ ( 4 ( 3χ + 6 = 2 + 6χ + 4
  Χωρίζουμε  γνωστούς από αγνώστους όρους

           2χ ( 3χ ( 6χ = 2 + 4 + 4 ( 6
  Κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων

           2χ ( 9χ = 10 ( 6


(7χ = 4
           Διαιρούμε με τον συντελεστή του αγνώστου που είναι το (7

`
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χ = (
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Άρα  η  εξίσωση  έχει  λύση  το (
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Γ2) Διαδοχικά  έχουμε:
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Ε.Κ.Π.(4 , 2 , 8) = 8
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    Κάνουμε  απαλοιφή  παρονομαστών

    2(5χ ( 1) ( 4(2χ ( 1) = 6χ ( 2 ( 8              Δεν  ξεχνάμε  να  βάζουμε  τις  παρενθέσεις
    2 ( 5χ ( 2 ( 1 ( 4 ( 2χ + 4 ( 1 = 6χ ( 10        Επιμεριστική ιδιότητα

    10χ ( 2 ( 8χ + 4 = 6χ ( 10                       Χωρίζουμε  γνωστούς από αγνώστους όρους

    10χ ( 8χ ( 6χ = (10 + 2 ( 4                       Κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων

    10χ ( 14χ = ( 14 + 2


 (4χ = ( 12                         Διαιρούμε με τον συντελεστή του αγνώστου που είναι το (4
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χ = 3

Άρα  η  εξίσωση  έχει  λύση  το  3
	Ελιές

χ   Kg  
	8
	Ελιές

χ   Kg  
	
	120
	120

	Λάδι

y  Kg  
	2
	  Λάδι10,     10
	        2,1   20
	                 
	42


Δ. Δ1) Αν  8  Kg  ελιές  δίνουν  2  Kg  λάδι, να    

    συμπληρωθεί  ο  διπλανός  πίνακας.
    Δ2) Να  εκφρασθεί  η  ποσότητα  του  λαδιού  y     

     ως  συνάρτηση  του  βάρους  των  ελιών  χ.

    Δ3) Να  βρεθεί  πόσα  Kg  ελιές  χρειάζονται  για   

    την  παραγωγή  126  Kg  λαδιού.
     Απάντηση
	Ελιές

χ   Kg  
	8
	Ελιές           40    
χ   Kg        
	 80
	120
	                  168

	Λάδι

y  Kg  
	2
	  Λάδι10,     10
	        2,1   20
	               30          
	42


    

Δ1)
120     8
                                                                                                                                                                                                              
Τα  ποσά  ελιές  και  λάδι  είναι  ανάλογα, οπότε  με  όποιον  αριθμό  πολλαπλασιάζονται  οι  τιμές  του  ενός  ποσού  με  τον  ίδιο  αριθμό  πολλαπλασιάζονται  οι  αντίστοιχες  τιμές  του  άλλου  ποσού.  

Δ2) Επειδή  τα  ποσά  ελιές  και  λάδι  είναι  ανάλογα, θα  εφαρμόσουμε  την  απλή  μέθοδο  των  τριών:

Στα  8  Kg  ελιές  αντιστοιχούν  2 Kg  λάδι

στα  χ  Kg  ελιές πόσα Kg  λάδι y  αντιστοιχούν; 

y = 2 ( 
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y = 
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Δ3) Στη  συνάρτηση  y = 
[image: image91.wmf]1
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χ  θα  βάλουμε  στη  θέση  του  y  (ποσότητα  λαδιού)  τα  126 Kg  λάδι  και  θα  βρούμε  το  αντίστοιχο  χ, επιλύοντας  την  εξίσωση. Διαδοχικά  έχουμε:

126 = 
[image: image92.wmf]1
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χ  
Πολλαπλασιάζουμε και τα δύο μέλη με το 4 
4 ( 126 = 4 ( 
[image: image93.wmf]1
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504 = χ
Άρα  θα  χρειαστούν  504  Kg  ελιές, για  την  παραγωγή  126  Kg  λαδιού.
Ε. Να  σχεδιασθεί  ένα  τρίγωνο  ΑΒΓ με  μήκη πλευρών ΑΒ = 6,5 cm, ΒΓ = 6 cm  και  ΑΓ = 2,5 cm,  
     Ε1) να  αποδειχθεί  ότι  το  τρίγωνο  είναι  ορθογώνιο,

     Ε2) να  βρεθεί  ποια  γωνία  του  είναι  ορθή  και  ποια  είναι  η  υποτείνουσά  του.

Απάντηση



Ε1) ΑΒ2 = 6,52



   = 42,25


( ΑΓ2 + ΓΒ2 = 2,52 + 62



       = 6,25 + 36
 


       = 42,25


Άρα  ΑΒ2 = ΑΓ2 + ΓΒ2 , οπότε  το  τρίγωνο
      είναι  ορθογώνιο.
Ε2) Η  ορθή  γωνία  του  τριγώνου
      είναι  η  
[image: image94.wmf]ˆ

Γ

  (απέναντι  από  τη  μεγαλύτερη  
      πλευρά)  και  η  υποτείνουσα  είναι  η  πλευρά  
      ΑΒ.
Ϛ. Ένας  πράκτορας  έκοψε  συνολικά  81  εισιτήρια, των  32  ευρώ, των  48  ευρώ  και  των  80    

    ευρώ  και  εισέπραξε  4800  ευρώ. Ο  αριθμός  των  εισιτηρίων  των  32  ευρώ, ήταν  το  
[image: image95.wmf]1
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  του  
     αριθμού  των  εισιτηρίων  των  48  ευρώ. Να  θέσετε  χ  τον  αριθμό  των  εισιτηρίων  των  48  
     ευρώ.
    Ϛ1) Να  εκφρασθεί  συναρτήσει  του  χ, ο  αριθμός  των  εισιτηρίων  των  32  ευρώ.

    Ϛ2) Να  εκφρασθεί  συναρτήσει  του  χ,  ο  αριθμός  των  εισιτηρίων  των  80  ευρώ.

    Ϛ3) Να  εκφρασθεί  συναρτήσει  του  χ, το  ποσό  που  θα  εισπράξει  ο   πράκτορας, από  την    

    πώληση  των  εισιτηρίων  των  48  ευρώ.

    Ϛ4) Να  βρεθεί  πόσα  εισιτήρια  ανά  κατηγορία, έκοψε  ο  πράκτορας.
    Απάντηση



Ϛ1) Τα  εισιτήρια  των  32  ευρώ  είναι  
[image: image96.wmf]1
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(χ = 
[image: image97.wmf]χ
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Ϛ2) Τα  εισιτήρια  των  80  ευρώ  είναι  όσα  είναι  συνολικά  τα  εισιτήρια, δηλαδή  81,  

μείον  τα  εισιτήρια  των  48  ευρώ, δηλαδή  χ  και  μείον  τα  εισιτήρια  των  32  ευρώ, δηλαδή  
[image: image98.wmf]χ

2

. Τελικά  έχουμε: 81 ( χ ( 
[image: image99.wmf]χ
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 = 81 ( 
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[image: image102.wmf]3

χ

2

.

Ϛ3) Αφού  κάθε  εισιτήριο  κοστίζει  48  ευρώ  και  το  πλήθος  τους  είναι  χ, η  αξία  των  εισιτηρίων είναι  48 ( χ.

Ϛ4) Το  ποσό  που  εισέπραξε  ο  πράκτορας  από  την  πώληση  
[image: image103.wmf]χ
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  εισιτηρίων  των  32  ευρώ, είναι  32 ( 
[image: image104.wmf]χ
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 = 16χ  και  από  την  πώληση   81 ( 
[image: image105.wmf]3
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  εισιτηρίων  των  80  ευρώ, είναι

     (81 ( 
[image: image106.wmf]3
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  )(80 = 81 ( 80 ( 
[image: image107.wmf]3

χ

2

 ( 80 = 6.480 ( 3χ ( 40 = 6.480 ( 120χ

81
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     Έχουμε  τελικά  την  εξίσωση: 

48χ + 16χ + 6.480 ( 120χ = 4.800          Χωρίζουμε  γνωστούς από αγνώστους όρους

48χ + 16χ ( 120χ = 4.800 ( 6.480

Κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων

64χ ( 120χ = (1680

 (56χ = (1680 

Διαιρούμε με τον συντελεστή του αγνώστου που είναι το (56
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     χ = 30
Οπότε  τα  εισιτήρια  των  48  ευρώ  είναι  30, τα  εισιτήρια  των  32  ευρώ  είναι  15  και  τα    

εισιτήρια  των  80  ευρώ  είναι  81 ( 45 = 36.
Πράγματι, ο  πράκτορας  εισέπραξε: 48 ( 30 = 1440  ευρώ  από  τα  εισιτήρια  των  48  ευρώ,

32 ( 15 = 480  από  τα  εισιτήρια

των  32  ευρώ  και  από
     τα  εισιτήρια  των  80  ευρώ 
     80 ( 36 = 2880  ευρώ  και
     συνολικά  εισέπραξε
     1440 + 480 + 2880 = 4800
Ζ. Να  γραφούν  σε  απλούστερη  μορφή  οι  παραστάσεις:

     Α = 7χ + 3χ

Β = ( 10χ + 4χ

Γ = 8χ ( 4φ + 9χ + 7 ( 6φ ( 15χ ( 12
     Απάντηση


( Α = 7χ + 3χ


    = 10χ



( Β = ( 10χ + 4χ


      = ( 6χ

( Γ = 8χ ( 4φ + 9χ + 7 ( 6φ ( 15χ ( 12  


Κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων

      = 8χ + 9χ ( 15χ ( 4φ ( 6φ + 7 ( 12

      = 17χ ( 15χ ( 10φ ( 5

      = 2χ ( 10φ ( 5 

Η. Να  γραφεί  σε  απλούστερη  μορφή  η  παράσταση  Α = ( (3α ( β + γ) ( 2(4β ( γ + 3α) ( 5α + 8β    

     και  κατόπιν  να  βρεθεί  η  αριθμητική  της  τιμή  για  α = ( 2 , β = 3  και  γ = ( 4.
     Απάντηση

       Α = ( (3α ( β + γ) ( 2(4β ( γ + 3α) ( 5α + 8β  



= (3α + β ( γ ( 2 ( 4β + 2(γ ( 2 ( 3α ( 5α + 8β



= (3α + β ( γ ( 8β + 2γ ( 6α ( 5α + 8β

= (3α ( 6α ( 5α + β ( 8β+ 8β( γ+ 2γ



= ( 14α + β + γ

 και  για  α = ( 2 , β = 3  και  γ = ( 4.

Α = ( 14 ( (( 2) + 3 + (( 4) 



    = 28 + 3 ( 4

                    = 31 ( 4



    = 27


Άρα  η  αριθμητική  τιμή  της  παράστασης  για  α = ( 2 , β = 3  και  γ = ( 4  είναι  το  27.
Θ. Το  κρέας  όταν  ψήνεται  μένει  το  76%  του  βάρους  τού  ωμού. 
     Θ1) Να  βρεθεί  πόσο  ψημένο  κρέας  θα  πάρουμε  από  2,5  Kg  ωμού  κρέατος.

     Θ2) Να  γραφεί  η  ποσότητα  y  του  ψημένου  κρέατος, ως  συνάρτηση  της  ποσότητας  χ  του    

     ωμού  κρέατος.
     Απάντηση


Θ1) 2,5 ( 76% = 2,5 ( 0,76




  = 1,9  Kg  
     Άρα  από  2,5  Kg  ωμού  κρέατος  θα  
     πάρουμε  1,9  Kg  ψημένου  κρέατος. 

Θ2) y = 0,76χ
Ι. Ένας  ιμάντας  όταν  θερμαίνεται, αυξάνεται  κατά  15%. 
   Ι1) Να  βρεθεί  το  μήκος  ενός  ιμάντα  που  θερμαίνεται, αν  το  κανονικό  του  μήκος  είναι  
   80  cm.    

   Ι2) Να  γραφεί  το  μήκος  y  του  ιμάντα  που  έχει  θερμανθεί, ως  συνάρτηση  του  μήκους  χ  του     

   αρχικού  ιμάντα.
   Απάντηση
   

Ι1) Το  μήκος  του  ιμάντα  εφόσον  αυξάνεται  κατά  15%, γίνεται:  

   100% + 15% = 115% = 
[image: image110.wmf]115

100

 = 1,15   του  αρχικού  μήκους. Έχουμε:
    80 ( 1,15 = 92 cm

Ι2) y = 1,15χ
ΙΑ. Να  χρησιμοποιηθεί  μία  μεταβλητή  για  να  εκφράσετε  με  μία  αλγεβρική  παράσταση  τις    

     παρακάτω  εκφράσεις: 

     ΙΑ1) την  τελική  τιμή  ενός  προϊόντος, αν  γνωρίζουμε  ότι  αυτή  είναι  η  αναγραφόμενη  τιμή   

     συν  13%  ΦΠΑ.  

     ΙΑ2) την  τελική  τιμή  ενός  προϊόντος, αν  γνωρίζουμε  ότι  αυτή  είναι  η  αναγραφόμενη  τιμή  
     μείον  15%  έκπτωση.  

     ΙΑ3) τα  πολλαπλάσια  ενός  αριθμού  α.    

     ΙΑ4) οποιοσδήποτε  περιττός  αριθμός.

     Απάντηση
    

ΙΑ1) Εφόσον  ο  ΦΠΑ  προστίθεται  στην  αρχική  τιμή  του  προϊόντος, έχουμε

     100%   η  αρχική  τιμή, συν  13%  ο  ΦΠΑ, τελικά  γίνεται  113%  της  αρχικής  τιμής.

      113% = 
[image: image111.wmf]113

100

 = 1,13. Οπότε  αν  η  αναγραφόμενη  τιμή  είναι  χ  τότε  η  τιμή  με  τον  ΦΠΑ  

      είναι   1,15χ.

  

ΙΑ2) Εφόσον  η  έκπτωση  αφαιρείται  από  την  αρχική  τιμή  του  προϊόντος, έχουμε

     100%   η  αρχική  τιμή, μείον  15%  η  έκπτωση, τελικά  γίνεται  85%  της  αρχικής  τιμής.

      85% = 
[image: image112.wmf]85

100

 = 0,85. Οπότε  αν  η  αναγραφόμενη  τιμή  είναι  χ  τότε  η  τιμή  με  την  έκπτωση  

      είναι   0,85χ.

ΙΑ3) ν ( α , όπου  ο  ν  είναι  φυσικός  αριθμός.
ΙΑ4) Επειδή  ο  τυχαίος  άρτιος  αριθμός  είναι  πολλαπλάσιο  του  2,  θα  έχει  τη  μορφή  2ρ, όπου  ο  ρ  είναι  φυσικός  αριθμός, οπότε  κάθε  περιττός  αριθμός  έχει  τη  μορφή  2ρ + 1
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  Α2) Το  διπλανό  ισόπλευρο  τρίγωνο  ΑΒΓ  έχει  πλευρά  α, να   


  υπολογισθούν  συναρτήσει  του  α:


  Α2.1) το  ύψος  του  υ	Α2.2) το  εμβαδόν  του  Ε.
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